

## 赏花灯 看非遗 学剪纸

## 昌吉市多彩文化活动点亮春节假期

本报通讯员 闫曦 王彦阳

欢度兔年新春,传承传统文化,春节期间,昌吉市各族群众走出家门观赏花灯、体验剪纸和书法艺术、观看非遗展览,过一个有意义、年味浓厚的文化年。

春节赏花灯,喜乐庆团圆。在昌吉市滨湖河中央公园冰雪大世界主题乐园的彩灯长廊区,烘托节日氛围的红灯笼与数十组新春主题花灯交相辉映,可爱的笑脸玉兔、灵动的小蜜蜂、绚丽的花朵等造型精美的花灯吸引不少市民前来打卡观赏。绚烂的花灯、吉祥的寓意寄托着人们对新年的美好期盼,人们徜徉在灯海中观赏灯景,享受节日的喜庆与温馨。

李万乾是一名大三学生,他说:“在外地上大学两年没回家了,今年和家人一起来游园,赏花灯,置身其中,重新感受到了归家的喜悦和幸福。”

昌吉市滨湖河中央公园冰雪大世界主题乐园项目经理孙兆阳说:“春节期间,园内10余组花灯每当夜幕降临时就会亮起,花灯的形、色、光、动等视觉效果为夜晚的滨湖河中央公园增添了更多活力,营造出喜庆祥和的新春氛围。”

昌吉市民刘怀强说:“春节期间,与家人、朋友看新春花灯很有仪式感,也给这个传统节日增添了一份中国味道。”

春节期间昌吉市文化馆开展的剪纸和书法艺术体验活动吸引了不少学生,孩子们在实践感受浓浓的年味、领略中华优秀传统文化的魅力。

在剪纸作品体验室,学生摆墨程在老师的讲解下拿起剪刀认真剪纸,摆墨程说:“春节期间能参加这样的活动非常有意义,我不仅感受到了浓厚的过年氛围,还了解了中华优秀传统文化,过了一个精彩的文化年。”

春节学习写春联和“福”字也别有一



在昌吉市文化馆,书法老师教导孩子们学写毛笔字。

王彦阳 摄

番趣味,在昌吉市文化馆书法体验区,孩子们在书法老师的指导下,在红纸上一笔一画书写毛笔字,8岁的艾莉娜说:“这是我第一次用毛笔写‘福’字,我觉得非常有意思,新的一年,我要好好学习文化知识,坚持练习书法,传承我们的传统文化。”

春节期间,昌吉市文化馆结合文化“六进”活动,扎实开展“我们的中国梦——文化进万家”活动,组织书法家、剪纸艺人、文化志愿者在全市开展多场书画剪纸作品展览、文艺演出活动,弘扬中华优秀传统文化,庆祝新春佳节。

此外,春节假期,昌吉市文化馆积极参与昌吉州举办的“灯耀中华 福润新疆”非物质文化遗产展览,通过图片展览、实物展示的方式展出了哈萨克族骨雕、九碗三行子、民间剪纸、大漆制作技艺等非物

质文化遗产项目,展览将非遗与当代美学、当代家居生活进行融合,展示了传统工艺在衣、食、住、行等方面的生活应用和创新设计,充分展现了非遗传承人的独具匠心。

昌吉市民雷潇逸说:“展示的骨雕作品和新疆美食非常吸引人,春节丰富的文化活动充实了假期生活,我们也应该多了解非遗文化,学习和传承非遗文化。”

昌吉市文化馆副馆长、非遗中心副主任金晶表示:“春节假期,我们通过开展与春节相关的民俗活动,展示非物质文化遗产项目,充分挖掘和阐述传统节日的文化内涵,举办丰富多彩的文化活动点亮各族群众的文化生活,让大家过一个充实有意义的文化年。”



近日,在吉木萨尔县吉木萨尔镇年货节产品展销会上,吉木萨尔县人民政府办公室驻吉木萨尔镇校湖场村“访惠聚”工作队抢抓乡村年货展销会有利时机,组织村民带着苏绣手工艺品、双面刺绣摆件、刺绣画等传统特色手工艺品参加展销会,拓宽产品销售渠道。春节假期,工作队帮助村民销售刺绣产品264件、销售额5.2万元,带动村民实现增收。

图为吉木萨尔县人民政府办公室驻吉木萨尔镇校湖场村第一书记、“访惠聚”工作队队长任伟(左二)向来往群众推介苏绣作品。

阿优西 摄

玛纳斯县:

## 手工剪纸增添浓浓年味

本报通讯员 赵善宾 巴哈尔古丽

春节贴窗花是中国人的传统习俗,人们在窗户上贴上各式各样的窗花图案,寄托辞旧迎新、接福纳祥的美好愿望。

春节前夕,玛纳斯县凉州户镇吕家庄村喜气洋洋,年味浓厚。在吕家庄村剪纸馆,玛纳斯县教育局“访惠聚”驻村工作队和村“两委”干部正在组织村民剪纸,赶制订单,村民剪出的“兔飞猛进”、兔年吉祥如意、“福”字系列、迎春纳福等春节窗花作品,深受人们喜爱。

凉州户镇吕家庄村村长杨华学习剪纸两年了,每年春节她都会剪出丰富多样的作品,“我剪的这个窗花,上面是一个春字,下面是一个福字,寓意着新春纳福。冬天农闲在家,剪纸不仅可以充实生活,还可以挣点闲钱,我觉得非常好。”杨华说。

吕家庄村现在培养出了50多名非遗剪纸爱好者。每逢“访惠聚”工作队帮忙联系到订单时,村民们都会聚在一起剪纸。玛纳斯县凉州户镇吕家庄村党总支书记杨建生说:“春节前夕,我们这里特别忙,过年了,人们都喜欢采购喜庆的文化饰品,我们收到的企业和个人订单特别多,这个假期我们剪纸馆累计创作了500余幅作品,毛收入达到4万多元。”

为提高村民剪纸技艺,玛纳斯县凉州户镇党委、镇政府主动联系县人社局和技工学校,邀请福建漳州漳浦县剪纸艺术家协会负责人和协会会员,通过云培训形式,给村民讲解套色剪纸和染色剪纸的技巧,使村民受益匪浅。

凉州户镇吕家庄村村民马理明说:“剪纸是个细致耐心的活儿,剪纸老师讲得特别好,我们也学得特别认真,希望以后有更多的机会参加这样的学习活动,提高自己的剪纸技艺,丰富业余文化生活。”

春节前,“访惠聚”工作队和村“两委”干部还将他们亲手剪制的作品送给村民,祝福大家新年愉快,兔年大吉。

玛纳斯县教育局驻凉州户镇吕家庄村“访惠聚”工作队队长安小东说:“今年我们计划加大培训力度,培养更多剪纸爱好者,年后将组织村民赴福建深度学习,通过‘请进来、送出去’促使吕家庄村的剪纸产业更加规范,符合市场需求,让剪纸技艺增值,转化为经济效益,助力乡村振兴。同时,也希望通过剪纸传承民俗文化,深入推进文化润疆,把我们村的文化振兴和产业振兴继续做大做强。”



1月20日,玛纳斯县教育局驻凉州户镇吕家庄村“访惠聚”工作队队员和村“两委”干部给村民讲解剪纸技艺。

赵善宾 摄

## 昌吉市董景福乐护养院陪伴老人欢度春节

本报讯 记者常昊报道:春节假期,昌吉市董景福乐护养院里暖意融融,为了让在院老人度过一个温馨、祥和、喜庆的春节,护养院精心组织开展了春节系列活动,与在院老人一同共贺新春佳节。

1月21日,护养院工作人员为在院老人表演了小品《养老院的爱情故事》、豫剧《朝阳沟》、花木兰选段《谁说女子不如男》等精彩节目,令老人们喜笑颜开,活

动现场掌声不断,处处洋溢着老人的欢声笑语。董景福乐护养院党支部书记李红还和工作人员组成了拜年小分队,给老人们赠送红围巾、发放红包、拜年送祝福。

今年83岁的任国兴是位失独老人,今年是她来到养老院的第5年,任国兴高兴地说:“春节期间,院里组织了好多活动,让我感受到了浓浓的年味,我已经把

这里当成自己的家了。”

为了让老人们开心过年,增添新春的节日氛围,除夕当天,董景福乐护养院还准备了热气腾腾的饭菜,老人们欢聚一堂,围坐在一起包饺子、拉家常,其乐融融,工作人员还给老人们发放橘子、糖果等食品,让院内老人享受有温度的养老服务,过一个热热闹闹的春节。